

«Вопросы научного описания и публикации памятников русского летописания», 26 февраля 2021 г.

Ведущий: А.Е. Жуков

Программа:

Жуков А.Е. (НИОР БАН)

К вопросу о методических рекомендациях для научного описания памятников русского летописания XVI в.

А.М. Введенский (НИУ ВШЭ), А.Е. Жуков (БАН)

О новых публикациях летописных текстов в Полном собрании русских летописей

А.В. Сиренов (СПб ИИ РАН)

О базе данных летописных известий

К вопросу о методических рекомендациях для описания памятников русского летописания XVI в.

Изучение истории русского летописания на протяжении нескольких столетий является одним из важнейших направлений в отечественной исторической науке. Долгое время системное описание памятников русского летописания было затруднено отсутствием методических рекомендаций для их археографической характеристики. Восполнить данную лакуну попытались Б.М. Клосс и Я.С. Лурье. В 1976 г. исследователи опубликовали методические рекомендации по описанию памятников русского летописания XI–XV вв.¹ В своей работе они сформулировали базовые принципы описания русских летописей за указанный период, а также привели их обзор и дали их текстологическую характеристику. Впоследствии работа, начатая Б.М. Клоссом и Я.С. Лурье, завершена не была. Вместе с тем, в современных условиях очевидной становится необходимость её продолжения. Во-первых, некоторые положения Б.М. Клосса и Я.С. Лурье нуждаются в уточнении. Во-вторых, необходимо выработать методические рекомендации для описания памятников позднего русского летописания и исторической книжности (XVI–XVII вв.). В настоящем докладе мы попытаемся отчасти восполнить данную лакуну и сформулировать некоторые суждения, касающиеся принципов археографической характеристики русских летописей XVI в. Тексты разных памятников русского летописания могут оказаться достаточно близки. На определённых промежутках летописи могут совпадать дословно. Поэтому одна из основных проблем, возникающих при их археографической характеристике, состоит в точном определении описываемого произведения. В докладе будут рассмотрены основные памятники русского летописания XVI в., принадлежащие к московскому, новгородскому и псковскому семействам, дана их систематизация и характеристика текстов. Настоящая работа является лишь первым приближением к данной проблеме. Мы не претендуем на окончательное решение всех вопросов, которые возникают в связи с выработкой методических рекомендаций для описания памятников русского летописания XVI в., однако если удастся сформировать общее направление для обсуждения данной тематики, мы будем считать задачу выполненной.

Введенский А. М. (НИУ-ВШЭ), Жуков А.Е. (НИОР БАН)

¹ *Клосс Б.М., Лурье Я.С. Русские летописи XI – XV вв. // Методические рекомендации по описанию славяно-русских рукописей для Сводного каталога рукописей, хранящихся в СССР. М., 1976. Вып. 2. Ч. 1. С. 78–139.*

О новых публикациях летописных текстов в Полном собрании русских летописей

Группа исследователей, под руководством А.В. Майорова, подготовила и опубликовала три летописи в серии «Полное собрание русских летописей» (далее – ПСРЛ). Исследователями были подготовлены: Т.44 – Летопись Авраамки, Т.45 – Летописный Варшавский сборник, Т.46 – Летопись Лавровского. Первые две летописи были подготовлены к публикации по одной рукописи: Летопись Авраамки по списку, хранящемуся в Библиотеке Академии Наук Литвы в Вильнюсе, а Летописный Варшавский сборник по списку, хранящемуся в Варшаве. Летопись Лавровского издана по двум спискам, хранящихся в Львовской национальной научной библиотеки Украины. Для публикации каждого тома был выработан особый подход, в связи с текстуальными особенностями летописных памятников, поэтому эдичионные принципы несколько различаются от тома к тому. Летопись Авраамки, как памятник XV века, была издана по более сложным эдичионным правилам.

В докладе будут рассмотрены основные сложности, которые встречаются при публикации летописных памятников XV – XVI вв., затронуты вопросы о важности издания Летописи Авраамки по другим ее спискам, о необходимости нового издания псковских летописей, а также методологическая проблема издания Новгородской пятой летописи.

Сиренов А.В. (СПб ИИ РАН)

О базе данных летописных известий

В течение XVIII в. в Библиотеке Академии наук была собрана коллекция древнерусских летописей. Именно академическое собрание стало главным фондом для издания летописей во второй половине XVIII в. На этой базе А. Л. Шлецер написал первое монографическое исследование, посвященное древнерусскому летописанию. Он же в 1804 г. предложил идею издания полного свода древнерусских летописей. Позднее эта идея была воплощена в Полном собрании русских летописей. Сейчас, по прошествии двух столетий, представляется целесообразным вернуться к возможности воздать свод летописных известий – базу данных, основу которой составляла бы не летопись, а летописная статья. Такую базу было бы разумно составить на основе уже изданных летописных памятников, чтобы она не заменяла издания летописей, а позволяла бы иначе работать с летописными известиями.